

Год издания 10-й
№ 45 (1454)
Воскресенье
13 апреля
1941 г.
Цена 75 коп. в месяц

Звезда коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Пропаганда марксизма ленинизма в нашей стране приобрела государственные, общенародный характер. Пользуясь испытанным — на опыте старшего поколения большевиков — методом самостоятельной работы над книгой, наши кадры успешно овладевают революционной теорией.

В многообразии арсенала форм большевистской пропаганды прочнее место заняли лекции по различным вопросам революционной теории, по международному и внутреннему положению СССР, лекции по экономике, науке и др. вопросам. Они оказывают огромную помощь в самостоятельной учебе.

За 3 месяца этого года в нашем районе прочтано 19 платных лекций, тогда как за весь 1940 год их было прочтано 7. Из 19 лекций лекторами обкома ВКП(б) прочтано только две, а 17 лекций прочтаны внештатными лекторами РК ВКП(б). Так, тов. Большаков прочитал 4 лекции о диалектике материализма, тов. Воронков прочитал 2 лекции об историческом материализме, тов. Мерзляков — 3 лекции о дарвинизме, тов. Давлетбаев — о кражской конференции, Белов П. И. прочитал лекцию на тему «Учение Ленина — Сталина о Советах».

Подготовка к лекциям, чтение их является вместе с тем одной из форм учебы для самих лекторов. Так говорит об этом тов. Белов: «Готовясь к лекции «Учение Ленина — Сталина о Советах», как форме диктатуры пролетариата», я прочитал и изучил очень много материала. Я читал работы Ленина «Доклад о резолюции 1905 года», «Государство и революция», — тов. Сталина в его работе «Вопросы ленинизма», читал статьи и высказывания по этому вопросу, Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Очень много привлеч материала из популярных консультаций».

Однако, наряду с этим у нас есть и такие товарищи, которые пренебрегают важной работой над собой, привлечением дополнительной литературы в подготовке к лекциям. Поэтому таким товарищам, как Мухому, Рябининой, Балазову и др. не следует пренебрегать поручением отдела пропаганды и агитации РК ВКП(б), надо преодолеть робость и встать за упрямую подготовку лекций.

Надо сказать что в этой области

сти и мы имеем ряд недостатков. Отдел пропаганды до сих пор в помощь изучающим историю партии недостаточно организует чтение лекций по послеоктябрьскому периоду, мало еще читает лекций популярных по вопросам экономики нашего района, по вопросам здравоохранения, литературы, гражданской истории, на антирелигиозные темы. Недостаточно привлечены к этой работе агрономы, зоотехники, врачи, учителя. Далеко еще не все парторганизации оценили значительность лекций, в результате чего они плохо организуют посещение их. В Турбанке, например, на фабрике на лекциях бывает по 16 человек. Это получается потому, что секретарь первичной парторганизации тов. Панков пренебрегает этой работой. Он не знакомит с содержанием лекций, не организует высылку литературы по этой лекции и т. п.

Есть у нас и такие секретари первичных парторганизаций, которые совершенно не занимаются этой работой. В Д-Поле в течение 1940 года не прочтано ни одной лекции. В райцентре есть секретари первичных парторганизаций, которые не обеспечивают организованное посещение лекций коммунистами (Домидов, Абрамов, Павлов).

В 1941 году по решению бюро райкома в районе организовано 4 колхозных лектории (Тубановка, Саблуково, Тат-Маклоково, Троицкое). В них читают лекции учителя, врачи, агрономы и др. Вот, например, в Тубановке лекции читает врач Баклашинина (она прочитала лекцию на тему «Человеческий организм»), тов. Серов прочитал лекцию на тему «Религиозные предрассудки и их вред в социалистическом строительстве».

Сейчас актуальной тематикой лекций в колхозных лекториях являются лекции по агрономии и зоотехнике, по разъяснению решений XVIII съезда партии, XVIII партконференции, на антирелигиозные темы, по здравоохранению. Задачи группы внештатных лекторов и колхозных лекторий — обслужить лекциями основную массу колхозников и помочь нашим кадрам успешно овладеть теорией марксизма-ленинизма.

Б. Козлов — зав. отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б).

ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ПРОМАРТЕЛИ „СМЫЧКА“

В ознаменование международного праздника — 1-го мая — коллектив промартели «Смычка» включился в предмайское соревнование. Все члены промартели взяли на себя индивидуальные обязательства, а также заключили социальный договор между цехами и сменами на досрочное выполнение артельной производственной программы, за наведение чистоты и образцового порядка на производстве, претворения в жизнь решений XVIII Всесоюзной партконференции.

В результате развертывания социалистического соревнования, применяя сталинские методы труда, 67 человек стали первыполнителями норм выработки. Например, К. Кормиляна ежедневно

выполняет производственное задание свыше 300 процентов, С. Зулина, Л. Вавилова, П. Ослупов, П. Вавилова, М. Турилова выполняют нормы от 200 до 250 процентов. Резко сократилось число невыполняющих нормы. Если на 1 января невыполняющих нормы было 22 человека, то сейчас их осталось только 9 человек, к которым относятся престарелые и вновь принятые на производство.

В настоящее время коллектив артели поставил перед собой задачу — помочь отстающим, сделать цеховые смены сталинскими, добиться чтобы каша артели стала передовой в обкомхозадпромсоюзе. М. Козлов.

Прием тов. В. М. Молотовым Министра Иностранных Дел Японии г-на Иосуке Мацуока

11 апреля Председатель Совнаркома СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов имел третью беседу по вопросам советско-японских отношений с Министром Иностранных Дел Японии господином Иосуке Мацуока, которого сопровождал японский посол в Москве г-н Татокэва.

Скоро закончатся переговоры с Министром Иностранных Дел Японии господином Иосуке Мацуока, которого сопровождал японский посол в Москве г-н Татокэва.

Покончить со штатными излишествами в колхозах

Члены колхозов требуют, чтобы труд в артели был использован умело, чтобы работа колхозников была высокопроизводительной и дала для общественного колхозного хозяйства наилучшие результаты.

Колхоз, умеющий хорошо распорядиться силами, успешно выполняет все производственные работы. Он во время сева, ухаживает за посевами, убирает урожай — никогда не валяется. Вся производственная жизнь в таком колхозе идет планомерно, методично. Именно правильная организация труда приносит успех передовым колхозам.

Общественное производство — источник процветания колхозов, материального благополучия колхозников. Колхозные богатства создаются в колхозных бригадах, звеньях, на фермах. И колхоз, желающий иметь из дня в день свои богатства, обязан позаботиться прежде всего о том, чтобы обеспечить четкую организацию производственных работ. Интересы производства должны быть на первом плане. К сожалению, эту простую истину часто забывают. Во многих колхозах значительная часть колхозников не участвует непосредственно в общественном производстве. Эти люди в поле и на фермах не работают. Они заняты на различного рода штатных управленческих и обслуживающих должностях.

Штаты управленческого и обслуживающего персонала в колхозах ряда областей чрезмерно раздуты. Излишние должности нередко становятся пристанищем врачей, бездельников, дармоеков, уклоняющихся от производственной работы.

Серьезные издержки, заключающиеся в раздувании штатов управленческого и обслуживающего персонала, допущены во многих колхозах Куйбышевской и Орловской областей.

Так, например, в колхозе «Новый путь», Саянского района, Куйбышевской области, из 236 трудоспособных колхозников занято на разных должностях 48 человек. Колхоз содержит заведующего перевозом на реке, хотя, кроме того, есть перевозчик. В колхозе есть заведующий кузницей и еще кузнец. Есть заводчик пасеки да еще пчеловод. Председатель колхоза имеет заместителя, получающего постоянную оплату, что при небольшом размере колхоза явно нецелесообразно. В колхозе — три счетовода, три учетчика и два кладовщика, работы для которых по занимаемой должности нет.

Недавно в корреспонденции «Штатные бездельники» «Правда» сообщила о том, как сильно раздуты штаты в Брянском районе, Орловской области. В колхозе «Рассвет» всего две бригады, а «администраторов» — как в солидном трасте. Есть завхоз. Чем он занимается, никто точно сказать не может. Складами ведают кладовщик, за скотом смотрит бригадир, колхозниками руководит председатель. Что делать завхозу?

Он томится от безделья.

Многие колхозы взяли на свое полное содержание портных, самоделов, починков и других работников, хотя они и обслуживают личные нужды колхозников и должны оплачиваться самими колхозниками. Колхозы ежедневно начисляют трудодни председателям ревизионных комиссий, хотя они и заняты выполнением своих обязанностей только несколько дней в году.

Содержание лишних штатов обходится колхозам очень дорого. В том же колхозе «Новый путь» колхозникам, занятым на различных штатных должностях, в 1940 году начислено 22 процента от всего количества трудодней, выработанных в колхозе за год. В это количество не входят также действительно необходимые административные должности, как председатель колхоза, бригадир, заводящие фермами и агрегатами.

Раздутые штаты в колхозах ухудшают организацию хозяйственного хозяйства артели. Они съедают значительную долю колхозных доходов, снижают артельные накопления, задерживают, тормозят расширение воспроизводства в колхозах. Лишние должности работников не только оплачиваются колхозниками. Лишние люди в колхозном аппарате живут за счет труда колхозников, которые работают в поле и на фермах.

Во многих колхозах, особенно в горячее весеннее и летнее время, раздуются жалобы: «нехватка людей», «некому, мол, сеять, пахать, убирать хлеб, ухаживать за скотом». Вместе с тем, чтобы сократить число штатных должностей, а занимавших эти должности колхозников послать на производство, правления колхозов нанимают рабочую силу. В колхозе «Культура», Карачевского района, Орловской области, на нам рабочей силы только на полевых работах черасходило 10 тысяч рублей, не считая продуктов. А людей в этом колхозе достаточно, но они заняты на постоянных должностях. 25 процентов всех трудоспособных колхозников числятся в штатах управления и обслуживания.

Вред раздувания штатов управленческого и обслуживающего персонала в колхозах велик. Раздувание этих штатов является антиколхозной практикой. Ответственность за все эти серьезные издержки в колхозах Куйбышевской и Орловской областей несут руководители советских и партийных организаций этих областей, а также райкомы партии и райисполкомы, которые не замечают и не исправляют эти издержки, а проходят мимо них, не помогая колхозам организовать наиболее правильное использование труда колхозников.

Подобные серьезные издержки имеются не только во многих колхозах Орловской и Куйбышевской областей, но и в ряде районов и других областей и краев. Такое положение не может быть далее терпимо, и подобные

издержки должны быть полностью ликвидированы.

Административно-управленческий аппарат в колхозах имеет большое значение. Колхозам нужен точный и ясный учет, хорошее счетоводство. Надо строго следить за сохранностью и правильным использованием колхозного имущества. И работников в этих целях следует подбирать хороших, опытных. Наряду с этим необходимо в кратчайший срок покончить в колхозах с раздуванием штатов управленческого и обслуживающего персонала, решительно сократить расходы трудодней на содержание этих штатов. Многие работы в некоторых колхозах можно выносить на совместительство.

Все это высвободило бы большое количество трудоспособных колхозников для артельного производства и промышленности.

Сокращение и упрощение штатов управленческого и обслуживающего персонала — серьезный резерв для повышения производительности труда и дальнейшего наведения порядка в колхозах. Если колхозы более правильно и эффективно используют труд колхозников, они, несомненно, добьются новых успехов во всестороннем развитии общественного хозяйства, смогут еще быстрее двигаться вперед и в сельском, и в животноводстве. Меньше будет штатных единиц в колхозах, тем больше будет время года и больше плановые вехи во всей работе. Новые тысячи колхозников, занимающих сейчас лишние штатные должности, включатся в производственную жизнь, и колхозы только выиграют от этого. Колхозы удасться поднять качество работы в поле, огороде и на фермах и безусловно сократить затраты трудодней на производство сельскохозяйственной продукции, увеличить стоимость трудодня.

Сама жизнь, настоящие интересы все растущего и крепнущего колхозного строя настоятельно требуют ликвидации излишества в колхозах. Раздувание штатных должностей в колхозах вызывает справедливое негодование и возмущение честных работников колхозников.

Колхозы в 1940 году сделали немало для использования своих богатых резервов, для получения высокого урожая. Секретари штатных административного и обслуживающего персонала, колхозы сумеют значительно увеличить число работников в поле и на фермах, звать в общественное производство новые силы, что не только окажет благотворное влияние на уровень всех работ в деревне, на рост доходов колхозов и колхозников. Важнейшая задача и обязанность местных партийных и советских организаций — помочь колхозам устранить штатные излишества, упростить управление колхозным производством, вывести в этом деле большевистский порядок.

(Из передовой статьи газеты «Правда» за 7 апреля 1941 г.)



ЗА РУБЕЖОМ

Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 10—11 апреля)

В Югославии германские бронетанковые части заняли крупный промышленный центр Загреб, города Парачин и Чуприя. Итальянские войска, оперирующие на севере страны, захватили пункт Догатед. Югославы эвакуировали часть районов на своей северной границе.

В Южной Югославии немцы достигли города Батоя. Английская авиация подвергла жестокой бомбардировке германскую моторизованную колонну во время ее вступления в Батоя.

В Албании югославскими войсками взяты три новых города — Камурас, Кук с и Бикай.

Англо-греческие вооруженные силы сосредоточены вдоль основного оборонительного рубежа в Греции, к юго-западу от Салоник. Части греческой армии, отстраненные от главных сил после занятия немцами Салоник, вырвались из германского окружения.

Греческое телеграфное агентство передает, что 10 апреля германские войска, продвигающиеся

в Северной Греции, вступили в соприкосновение с английскими войсками.

В ночных налетах на Англию 10 и 11 апреля участвовали сотни германских бомбардировщиков. Особенно сильным бомбардировкам подвергся центр английской военной промышленности Бирмингем.

Объектами английских воздушных атак были заводы, аэродромы, военно-морские базы в Германии, Франции, Дании и Норвегии. В ночь на 10 апреля авиачане сбросили бомбы крупного калибра на Берлин. Значительно пострадали кварталы в центре города.

В Северной Африке германско-итальянские войска заняли пункт Мекки (в 80 километрах юго-западнее Дорны) и продолжают продвигаться к востоку вдоль ливийского побережья.

В Абиссинии и Эритрее английские войска и абиссинские партизаны преследуют отступающих итальянцев. (ТАСС).

Выступление Черчилля

9 апреля английский премьер-министр Черчилль выступил в палате общин с обзором военного положения.

Черчилль отметил, что отступление в Киренаике чувствительно для Англии, главным образом, в связи с потерей очень ценных военно-воздушных баз вокруг Бенгази. Теперь, когда немцы используют свои бронетанковые силы в Киренаике, сказал Черчилль, мы должны быть готовы к упорной и ожесточенной борьбе не только для обороны Киренаики, но и для обороны Египта.

Касаясь англо-французских отношений, Черчилль приветствовал заявление главы французского правительства Петэна о том, что Франция никогда не выступит против своих бывших союзников.

Черчилль отметил заметное улучшение соотношения между английскими и германскими военно-воздушными силами, увеличение численности и боевой мощи английской бомбардировочной авиации, а также заметное увеличение мощи и размеров бомб.

(ТАСС).

Американская помощь Англии

Агентство Юлайт Пресс сообщает о передаче Англии 10 американских судов береговой охраны. Эти суда смогут конвоировать торговые пароходы, их также можно использовать для борьбы с подводными лодками.

Как передает американская печать, Рузвельт намерен потребовать от конгресса принятия поправки к закону о нейтралитете, чтобы предоставить американ-

ским пароходам возможность перевозить вооружение в Канаду. Отсюда его можно будет отправлять под охраной в Англию. (Закон о нейтралитете запрещает американским пароходам заходить в порты воюющих держав).

Рузвельт объявил, что американские суда могут заходить в Красное море и Адонский залив.

(ТАСС).

Война между Италией и Англией.



Итальянское противотанковое орудие на территории итальянского Сомали

Фото ТАСС.

Агроприемы возделывания кок-сагыза

В Спасском районе в каждом колхозе имеется достаточное количество таких почв, которые с успехом можно использовать под кок-сагыз.

Для получения высоких урожаев важно, чтобы почва была плодородной, мало заплывающей, структурной и с близким уровнем грунтовых вод. Кроме того участки, отводимые под кок-сагыз, не должны быть заросшими, иначе всходы его легко забиваются сорняками.

Обработка почвы. Там, где с осени не было яровой вспашки, — весной необходимо участок вспахать на глубину до 20—22 см. Если же вспашка проводилась с осени — весной участок или культивируется, или перепахивается на глубину 13—14 см. (в зависимости от того, насколько сильно заплыва почва) После этого следует тщательное боронование в 2—3 следа и перед самым посевом — прикапывание тяжелым деревянным катком.

Кок-сагыз отзывчив на внесение удобрений. Навоз вносится в количестве 30—40 тонн на га. К хорошо разложившемуся навозу добавляется 3 центнера сульфат аммония, 6 центнеров суперфосфата и 1,5 центнера калийной соли. Минеральные удобрения совместно с навозом дают высокие прибавки в урожае кок-сагыза. Если же посев производится на торфяных почвах, то навоз и азотистые удобрения вносить не следует, а взамен этого необходимо увеличить дозу калийных удобрений (калийной соли 4—4,5 центнера на га, золы 10—12 центнеров на га).

Ранние посевы кок-сагыза обещают хорошие, ровные, дружные всходы и высокий урожай корней и семян. Высевать кок-сагыз нужно одновременно с посевом ранних яровых культур. Высевают его широкорядным способом с тем, чтобы в течение лета удобно было производить рыхление почвы в междурядьях. Ряд от ряда располагают на 35—37 сантиметров, при условии ручного мотыжения в междурядьях.

Ввиду того, что количество семян, которыми засевают наши колхозы, незначительно и засеваемые площади также невелики, то посев в наших условиях пока производится вручную. Перед посевом нарезаются маркером по ширину бороздки глубиной около 2 х сантиметров. Посев производится тотчас же вслед за нарезкой борозд с тем расчетом, чтобы не иссушить почву в бороздках. Часть рабочих нарезает маркером бороздки, часть засеивает готовые бороздки семенами, а другие возделывают грядки. Засыпку семян в бороздках надо производить не почвой, а перегноем или торфом для того, чтобы избежать образования корки. Семена должны быть засыпаны не глубже как на 1,5 сантиметра, в противном случае они не прорастут полностью и дадут очень изреженные всходы.

Подготовка семян к посеву. Семена перед посевом стратифицируют, т.е. выдерживают во влажном состоянии на снегу в течение 20—25 дней для того, чтобы при весеннем посеве они дали быстро дружные всходы. Без стратификации весной семена сеять не рекомендуется. За 20—25 дней до посева семена взвешивают, насыпают в мешочки на 1/4 объема и сверху мешок завязывают. Затем семена вместе с мешком погружают в воду на 2—3 часа

для замачивания. Время от времени семена в мешочке перемешивают. Через 2—3 часа, когда стечет с мешка вода, семена разравнивают в нем тонким слоем и помещают на ледник или в погреб на снег, сверху тоже насыпают снег. Через каждые 6—8 дней семена проветривают в течение 4—5 минут путем перемешивания в развязанном мешке. На снегу семена лежат до посева. Семена не портятся, если они не долежат или передежат срок. Накануне посева семена снова вынимают, подсушивают на солнце в тени, но не на солнце, до состояния сыпучести. При подсушивании семена все время перемешивают. Пересушивать семена нельзя. Нужно, чтобы они были сыпучими, но в то же время оставались влажными. После проветривания семян нужно сразу же высевать. Если же по каким-либо причинам высевать не представляется возможным, их выдерживают в закрытом сосуде на снегу с тем, чтобы они не проросли.

Нормы посева. На гектар нужно высевать 2—2,5 килограмма сухих семян кок-сагыза. Это значит, что на каждый погонный метр надо 0,08—0,09 грамма или около одного грамма на 10 погонных метров борозды. Зная длину борозды, легко высчитать норму посева семян в граммах на борозду. Для удобства нужно иметь объемную мерку, в которой будет содержаться столько семян, сколько их нужно на одну борозду. Допустим, что, если на борозду нужно 2 грамма, то подбирают такую баночку-стаканчик, который, будучи насыпан до краев, как раз вместит эти 2 грамма семян. И севец будет брать этой меркой семена для каждой борозды и уже равномерно их распределять по бороздке.

Для того, чтобы знать, какая нужна густота посева в ряду, удобнее заранее в доме на столе высевать семена в количестве около одного грамма на 10 погонных метров и здесь будет ясна примерная густота расположения семян на поле. Перед посевом простратифицированные и подсушенные семена нужно снова взвесить и узнать насколько увеличился вес семян. В зависимости от этого должна увеличиться и столько же раз фактически норма посева стратифицированными семенами по сравнению с сухими.

Уход. В течение лета нужно провести не менее 4-кратное рыхление междурядий, с каждым разом увеличивая глубину и прополку сорняков в грядках. После посева сразу же, по мере появления сорняков, нужно их удалять — прополоть даже если еще и не появились всходы кок-сагыза. Если дать окрепнуть сорнякам, то в дальнейшем (в момент всходов кок-сагыза) можно легко вытащить с сорняком и всходы кок-сагыза.

В период созревания семян нужно их собирать вместе с сорняковой кок-сагыза, не дожидаясь, когда распухнет одуванчик. Сырец подсушивается в протирателе через решето, семена отбираются. Корни рожь в конце сентября на глубину 20—25 сантиметров плугом или лопатой.

А. Токарева — научный сотрудник опорного пункта им. Барышева.

По Советскому Союзу

На 5 апреля в колхозах и совхозах страны засеяно 5308 тысяч гектаров яровых — на 2495 тысяч гектаров больше чем было на это число в прошлом году.

По данным обкомов, крайкомов и ЦК комсомола Советских республик в первый день комсомольских массовых гимнастических соревнований приняли в них участие 113660 человек. Большинство участников успешно сдали гимнастические нормы комплекса ГТО и БГТО.

Начались выпускные экзамены в школах ликвидации неграмотности и малограмотности в Молдавской ССР. К 1 мая они выпустят несколько сот тысяч человек, закончивших учебу.

В колхозах Алтайского края на время весенних полевых работ открывается 4000 детских площадок и яслей. Они рассчитаны на 100 тысяч детей. (ТАСС).

Новый документ об убийстве М. Ю. Лермонтова

В государственном архиве феодально-крепостнической эпохи в Москве обнаружен документ, представляющий исключительный интерес. Он подтверждает, что дуэль Мартынова с Лермонтовым была не обычным поединком, а настоящим умышленным убийством поэта.

В письме к поэту и критику П. А. Вяземскому, датированном 31 июля 1841 года, А. Я. Булгаков — московский почт-директор описывает встречу Лермонтова с Мартыновым в Пятигорске.

Мартынов в это время ухаживал за одной женщиной, но не имел успеха. Лермонтов написал стихи и маленькую карикатуру на Мартынова и показал ему. Мартынов потребовал дуэли; как какие увещания примириться на него не действовали. Лермонтов, который должен был стрелять первым, об'явил Мартынову, что стихи и карикатура были жуткой, что он ему же первому все не казал, чтобы вместе посмеяться.

Как сообщает Булгаков, Лермонтов сказал Мартынову, что сеюли он не так это принимает, то он — Лермонтов тут же готов прервать у него предложение, но ответил бы: «стреляй!»

— Я буду стрелять, но не в тебя, — сказал Лермонтов и выстрелил в воздух...

... Мартынов подошел к самому Лермонтову, выстрелил ему... прямо в сердце. Смерть была скорострельна, как выстрел. Удивительно, что секунданты допустили такой бесчеловечный поступок.

Научные сотрудники архива подготавливают этот документ наряду с другими материалами для журнала «Литературное наследство». (ТАСС).

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Объявление

14 апреля с.г. в 12 часов дня в с. Тат-Маклово назначены торги, где будет продаваться дом деревянный с надворной постройкой, размеров 7х8 арш, овца, коза, самовар, принадлежавшие Новорядинову Сидору.

Типография газеты — «З. К.» Тираж 3000 экз. № 6690